

决胜高考 放飞梦想

我市4.8万名考生将参加高考

6月6日下午入场演练并放置文具

本报讯 (记者田秀忠)6月7日、8日将举行河南省2024年高考。除去高职单招提前录取考生,我市4.8万名考生将走进考场参加高考。

市教育考试中心统计的数字显示,2024年我市高考全口径报名人数59457人(不含汝州,下同),比去年增加4690人,增幅8.6%。其中,普通类报考46134人,比去年增加4260人;对口类报考7308人,比去年增加432人;专升本报考6015人,比去年减少2人。

因专升本及高职单招已于4月

份顺利完成,高职单招提前录取考生47971人,今年实际参加考生人数47971人,比去年增加5150人,增幅12%。其中,普通类考生41778人,比去年增加4342人,对口6193人,比去年增加808人。

今年,市区普通类共设8个考点405个考场,8个考点分别为市一中、市一高、市实验高中、市二高、市三高、市四中、平顶山一中新区、市八中;市区对口类共设4个考点172个考场,4个考点分别为市二中、市六中、市实验中学、市四十一中。

与去年不同的是,我省今年高考考生需自备文具。允许携带的文具为:塑料透明外壳黑色字迹中性笔(含备用芯)、塑料外壳自动涂卡铅笔(2B,含备用芯)、绘图可换芯铅笔(黑色字迹HB或2B,含备用芯)、橡皮(无封套)、三角板(含45°、30°直角三角板)、圆规,以及用于文具收纳的全透明塑料文具袋(盒)。规定以外的文具不得带入考场。

我市各考点于6月6日下午开展入场演练。入场演练时,考生文具经

监考员检查合格,粘贴考生信息条码后由监考员负责放置到考场座位上。文具放置后,至所有科目考试结束前,不得带出考场。

市教育考试中心提醒考生:提前规划好出行路线、所需时间及交通工具。特别是外语科目开考前15分钟,即6月8日14:45之后,迟到考生不得进入考场;其他科目开考15分钟后,迟到考生不能进入考点。为确保顺利从容入场,考试当天建议提前到达考点,避免因天气、交通等原因耽误考试。



有序备考

6月4日,市第八中学高三年级的学生在老师的指引下做最后冲刺。2024年高考即将到来,全市各个学校按照既定计划,有序开展考前准备。 **本报记者 姜涛 摄**

市气象局发布预报

高考期间气温适宜

本报讯 (记者朱江森)6月4日,市气象局发布预报,根据近期大气环流形势分析,预计高考期间我市以晴好天气为主,气温较为适宜,8日气温偏高,考生应注意做好防暑降温。

具体预报如下:5日多云到晴天,偏南风3级左右,气温18—31℃;6日晴天转多云,气温18—32℃;7日阵雨、雷阵雨转晴天,气温21—32℃;8日晴天间多云,偏南风2级到3级,气温22—36℃。

市气象部门提醒,8日我市气温偏高,建议有关单位和考生家长根据天气情况提前做好高考期间的准备和服务工作。

鹰城心理中高考减压专线开通

本报讯 (记者王民峰)6月4日,从市总工会传来消息,市总工会联合市鹰城心理健康发展中心开通鹰城心理中高考减压专线,守护考生的心理健康。

随着中高考临近,广大考生难免会感到焦虑、紧张,家长也会因为担心孩子而出现忧虑、焦躁的情绪。经过心理咨询师的专业疏导,多数考生都能够正确面对。鹰城心理中高考减压专线将由专业心理咨询师一对一在线接听,解答考生和家长有关考前压力疏导等方面的咨询求助。专线服务电话为0375-2058110,服务时间为即日起至8月,每天上午8:30至11:30,下午2:30至5:30。广大考生和家长有需要可拨打电话提前预约,也可直接拨打值班老师电话进行咨询交流。

郑县

“爱心助考”再起航

本报讯 (记者张鸿雨)6月4日上午,由郑县县委宣传部、县文明办、县教体局等部门主办的“爱心助力高考、情暖莘莘学子”主题文明实践集中活动举行。

当天,来自郑县教体局、县市场监管局、县城管局、公安交警大队、县餐饮业商会、裕华运输公司、弘旭出租车公司、建业城等企事业单位的

800余名志愿者联合发起志愿服务倡议:高考期间,全县173辆出租车、88辆城乡公交车以及286辆私家车,考生及同行家长均可免费乘坐,遇到紧急情况可拨打110求助。

根据安排,“爱心助考车”会停靠在县实验高中考点、金山加油站、百合春天小区、人民广场等16处明显位置,凡是张贴有“爱心送考”标识的

私家车可随时免费乘坐。同时,三十名佳肴饕餮、许记饕餮、张记朝阳饕餮等22家餐饮美食店为考生免费提供“+1”套餐。

“今年是我第七次参与这样的活动,能为考生作点贡献,我很开心,祝愿所有考生金榜题名、梦想成真。”在活动现场,爱心司机、白庙乡后村四组村民王兴杰说。

市城管局

维护考点周边良好环境秩序

本报讯 (记者王孟鹤)6月3日,市城市管理局(市城市综合执法局)部署2024年普通高校招生全国统一考试平顶山市考区护考保障工作。

市城市管理局要求各(市、区)城市管理局,示范区城市综合执法局,市城市管理局执法支队、局机关相关科室提前一天(6日)进入保障状态,全面遏制考点周边的市容乱象,坚决制止、查处“一跨六

乱”等,及时劝阻、疏导乱停车、发传单等行为,维护良好的市容环境秩序。

为制止噪声污染,该局从4日晚开始加大对居民区、考点周边等重点点位、重点时段噪声源巡查排查和执法监管力度。严格停车秩序特殊管控,高考期间,凡与高考无关的车辆,不得在考场周边停放;保障高考的工作用车和接送考生的车辆,可在道路两侧单排有序规范停

放。市城市管理局执法支队和各区城市管理局将在高考期间对各考点相关车辆实行人性化化管理,以疏导劝离为主,暂不贴条罚款。

考试期间,市城市管理局静态交通执法人员将提前两小时到达指定考点,维护考点周边市容及交通秩序,执行特殊管控。考试开考前一小时、考试结束后半小时为接送考生时段,只要是携带有准考证(复印件)的保障考生车辆,优先停泊。

护航高考,为追梦者加油

朱丙强

十年寒窗磨一剑,今朝出鞘试锋芒。6月7日,全国高考大幕开启,1300多万考生将走进考场,书写人生旅程中重要的一页,全社会的目光也将聚焦到这群挥洒青春、追寻梦想的学子身上,希望学子们能通过自己的奋力一搏,鱼跃龙门,奔向更美好的梦想和远方。

高考承载着个人梦想、家庭希望,更关系着为党育人、为国选才。一代代年轻人从入学的第一天起,懵懂意识里当解放军、医生、科学家、警察等的梦想就已经起航,从小学、初中到高中,顶酷暑、战严寒,鸡鸣而起捧书苦读,挑灯夜战埋头做题,日月为证、星辰为伴,挥洒青春、收获知

识,最终通过高考触摸到梦想的光环,之后通过不懈努力,有的人实现了当初的梦想,同时也踏上了新的追梦之旅;有的人正在一步步靠近梦想的彼岸。一个个小梦想,最终又汇成中华民族伟大复兴的中国梦。

星光不问赶路人。如今,新一代追梦者已然到了高考这一重要节点。今年,全国考生人数较去年增加50多万,创下新高。全社会要联合起来,为学子们平安高考保驾护航,让奋斗的青春更加光芒四射。

高考关系千家万户,连着千家万户,不仅是对考场内学子们学习成果的检验,也是对考场外社会治理能力及市民文明素质的一次测试。我市

招生考试、生态环境、公安、住建四部门已联合发布降噪倡议书,呼吁考生提供安静的环境。公安、城管、交通运输部门对考点附近交通等进行了优化。细节决定成败,考生的健康、心理问题都不容忽视,相关部门要加大对考点周边餐饮场所的卫生检查,确保“舌尖上的安全”;严厉打击网络上的炒作宣传,严防有些不负责任的平台炮制焦虑、蛊惑人心;用好高考心理热线及网上心理咨询等平台,为考生解开心结,让他们轻松应考。教育部门和招生考试机构要把工作再细化,在考场布置、服务等方面多些人性化举措,为考生营造温馨的环境。作为普通市民,我们要

积极响应有关部门的倡议,户外锻炼时调低音乐音量、不深夜在外就餐喧哗、出门尽量绿色出行、遇到有困难的考生及时出手帮忙……

距离高考还有几天,相关部门要将各项工作再梳理、细化,确保做到万无一失。市民要及时调整个人习惯,大家共同努力,营造平安、健康、温馨的考试环境,让考生能轻松上阵、沉着应试,让更多的鹰城娃走进梦想的象牙塔。

人生路上,你都是追梦者,让我们一起为新一代的追梦者加油!



抓好“三夏”生产 保障粮食安全

变“生态包袱”为“绿色财富”

焦店镇促进秸秆高效综合利用

本报讯 (记者毛玺玺 通讯员罗思颖)6月1日,在新华区焦店镇郑山阳村的农田里,两台秸秆还田机正紧张作业。机器所到之处,秸秆与根茬被均匀地旋到土壤里,土地也变得平坦、松软起来。

“镇里带来的这个秸秆还田机,不到1个小时就把俺家这几亩地的秸秆都粉碎还田了,还把土地也翻了一遍,不仅节省了劳动力,还有效改善了土壤肥力,真正实现了秸秆‘变废为宝’。”郑山阳村村民马贡献说。

为有效提升秸秆综合利用率,全面落实全域禁烧要求,焦店镇多措并举、多点发力,有效促进秸秆综合利用,改善大气环境质量,全力打好秸秆禁烧与综合利用“组合拳”。

随着夏收作业紧锣密鼓地开展,焦店镇的网格员也开始走村入户,用张贴标语、发放明白卡等群

众易于接受的方式,宣传焚烧秸秆的危害、综合利用秸秆的好处,提高群众的认识水平,增强参与意识。同时,焦店镇也通过多方筹措,协调到7台秸秆还田机对全镇4000余亩(1亩≈666.67平方米)土地开展秸秆还田作业。

“秸秆犁耕深翻还田是实施‘藏粮于地、藏粮于技’战略的重要内容。时下正是夏种的关键时节,我们在做好秸秆禁烧的同时,高质量推进犁耕深翻,以此提升土地肥力。”焦店镇镇长刘思圆说。

自5月30日开始,该镇利用秸秆还田机快速推进秸秆还田作业,抢抓晴好天气,确保耕地及时深翻到位,降低田间地头的秸秆存量,从源头上减少秸秆焚烧现象。截至目前,焦店镇已有2000余亩土地完成秸秆还田,剩余的将在本周末全部完成。

传承文化基因 增强文化自信

石龙区开展非遗进校园活动

本报讯 (记者闫增旗)6月4日上午,在石龙区龙河实验高中,省级非物质文化遗产“琉璃不对儿”艺术传承人房红勋在课堂上向大家讲述琉璃不对儿的制作技艺。与此同时,在另一间教室,区级非物质文化遗产(樊钟秀起义传说)代表性传承人樊新正向大家讲述樊钟秀将军起义传说。

为弘扬传统文化,增强文化自信,近日,石龙区文化广电和旅游局开展非遗进校园系列活动。

活动中,琉璃不对儿制作、樊钟秀起义传说、缠花制作技艺、汝瓷制作技艺等省、市、区级非遗传承人采取“现场讲解+视频演示”的形式,让同学们近距离接触非遗、感受非遗,让孩子们从“知非遗”“懂非遗”到“爱非遗”,让优秀

传统文化薪火相传。

近年来,石龙区高度重视非物质文化遗产保护,坚持创造性转化、创新性发展,按照“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,完善非遗保护传承体系,提高传承创新实践能力,深化拓展融合广度深度,提升传播普及影响力。

“学校是非遗文化传承的沃土,保护非物质文化遗产、传承民族文化基因是我们共同的责任。”该区文旅局局长梁昂说,全面开展非遗进校园活动,可以让更多的中小学生学习了解非遗、爱上非遗,激发中小学生对非物质文化遗产传承与保护的浓厚兴趣,营造良好的人文环境和浓厚的传统文化传承氛围。

乡村纪行

好乡风吹来新气象

“我老金翻建房屋,农忙打场,大小事儿乡亲们没少帮忙,现在我给村里做点啥,用得着你请客?”6月3日,在宝丰县闹店镇李官营村,准备请客的57岁村党支部书记王旭光再次“碰壁”。

原来,王旭光要请的“老金”名叫金同甫,是该村75岁的退休教师,在村里任教38年。近年来,金同甫无偿参与调解村民矛盾、移风易俗、人居环境提升等村务。两年前,村里修建村史馆,他更是主动挑起重担,常常搜集资料、起草文案到深夜。感恩老金的付出,王旭光心心念念要请客,却屡次被拒。

“不请你,我心里过不去!”见王旭光坚持,金同甫打开手机里保存的视频:“你看咱村铺路建桥、修整渠沟,还有清除路边荒草、垃圾,村上老的少的,有的拿着铁锹铲草、有的推着自家架子车运垃圾。这几年村子变美了,家家都有贡献,人人都出力了。”

李官营的好传统、好乡风有根可循:村里一块清代流传至今的金氏门楣上书“戒欺求谦,清心寡欲,厚己让人”,教育后人要友善、宽厚;村里的东启碑文则记载自国民革命以来,李官营吏治清明、民风淳朴……

李官营村位于闹店镇北4公里处,有2个自然村2800多人口,以传统种植为主,青壮年多赴外地打工。早些年,村内基础设施落后,道路坑洼不平,环境较差,村集

体经济唯一进项就是8亩地租。“村大、人多、基础差,离乡村振兴的目标差距很大,咋弄?”2021年1月,刚刚上任的新一届村“两委”犯了难。

“咱村民风淳朴,像金老师一样热心村里事务的村民很多。”面对发展困境,村里的好传统、好乡风也让村“两委”看到了无限可能。

节假日,王旭光邀请村里的乡贤共叙桑梓情,共商发展事。乡贤们主动发挥各自资源优势,全力支持家乡建设。在浙江做珠宝生意的王建国听说村口修路整渠缺钱,无偿捐出40多万元;在外乡贤赵成立等5人出资30多万元把村里的废弃老屋改建成村史馆、校史馆;帽子厂、制瓶厂相继落户,村里留守妇女在家门口找到了工作;建成“摆理堂”,及时化解村民矛盾,遇事有地儿说,遇难处有人管……

“大伙儿的心在一起,建设和美乡村有一分力出一分力,村子也一天天变得更好,我们一定要把‘传家宝’一代一代地传下去。”2023年10月,在该村重阳节乡贤座谈会上,大家一致要求把好传统、好乡风在村史馆里着重记录下来。

如今,李官营村乡风文明、家风良好、民风淳朴、环境优美、产业兴旺、宜居宜业。传承到当下的好乡风,俨然已经成为李官营和美乡村建设的“金钥匙”。

(本报记者 巫畴 通讯员 刘淑政)

今日天气

白天到夜里多云到晴天,偏南风3级左右,最高气温31℃,最低气温18℃